

六月三日

读经：箴言 3；尼 8-10

尼希米第 8 章记载百姓在七月初一聚集在水门前听以斯拉宣读神的律法，又有利未人把神的话讲解，使他们能够明白所念的。因着神的话被解开，百姓被光照，看到自己背道的光景，都哭了。但是尼希米对百姓说，“你们不要忧愁，因耶和华的喜乐是你们的力量（原文直译）。”

神因什么而喜乐？祂说过：“我断不喜悦恶人死亡，惟喜悦恶人转离所行的道而活。以色列家啊，你们转回、转回吧！离开恶道，何必死亡呢？”当百姓是如此因祂的话而战兢、痛悔，神的心就喜乐了，百姓也就得着力量，可以“去吃肥美的，喝甘甜的”，还可以顾念、分享给那些不足的。当他们听见律法书上吩咐要守住棚节的命令，马上就上山，照着经上所写的搭棚，欢欢喜喜在神面前过节。

我们总有一个错觉，以为守神的命令是艰难的、是一种束缚，但事实上，律法是好的，那在神面前存敬畏的心，一心遵行祂律法，带来的就是生命平安，伴随着极大的喜乐和祝福。只是因着人的堕落，肉体已经卖给罪，在遵行律法的事上常表现出来的就是软弱和失败，这是整个旧约的历史所表明的事实。只是纵然如此，当极稀少时候，百姓愿意转向神，表明顺服的心，并尽力去遵行律法，所带下来那极大的喜乐场面，就如这里所记载的，让人印象深刻。

尼希米带领百姓再次跟神立约，非常具体地列出他们曾经违背，如今要遵行的诫命：

不与当地居民通婚；
坚守安息日和安息年；
奉献捐银、献祭的柴，为圣殿事奉所用；
奉献初熟之物，头生的儿子，首生的牲畜；
百姓和利未人，都恢复十一奉献